
Binomna formula. Nizovi

1. Odrediti koeficijent uz x12 u binomnom razvoju (x+ x3)6.

2. Odrediti qlan u binomnom razvoju
(
x+ 1

x

)8
koji ne sadr�i x.

3. Da li postoji qlan koji ne sadr�i x u binomnom razvoju
(√

x− 1
3
√
x

)12

?

4. Ako je zbir koeficijenata tre�eg od poqetka i tre�eg od kraja qlana u binomnom

razvoju ( 4
√
3 + 3

√
4)n, n ∈ N, jednak 2862, odredi broj racionalnih qlanova u tom razvoju.

5. Ako je zbir binomnih koeficijenata u razvoju ( 3
√
3 +

√
2)n, n ∈ N, jednak 22004, odredi

broj racionalnih qlanova u tom razvoju.

6. Odredi n ako su koeficijenti petog i devetog qlana razvoja (1 + x)n jednaki.

7. Koliko je iracionalnih qlanova u binomnom razvoju ( 4
√
2 +

√
3)100?

8. Odrediti qlan u razvoju binoma

(
3

√
a√
b
+
√

b
3
√
a

)21

, a > 0, b > 0, koji sadr�i a i b sa

istim stepenom.

9. U skupu prirodnih brojeva rexiti jednaqinu 12
(
x
1

)
+
(
x+4
2

)
= 96.

10. U skupu prirodnih brojeva rexiti nejednaqinu
(
13
x

)
<

(
13
x+2

)
.

11. Odrediti sve prirodne brojeve x i y, takve da je
(

x+1
y

)
:
(

x
y+1

)
:
(

x
y−1

)
= 6 : 5 : 2.

12. Zbir drugog i desetog qlana opadaju�e aritmetiqke progresije je 8, a proizvod tih

qlanova je 12. Odrediti zbir prvih 15 qlanova te progresije.

13. Zbir prva tri qlana aritmetiqke progresije je 42, a zbir prvih xest qlanova je 48.
Odrediti S10.

14. Zbir prvog i sedmog qlana aritmetiqke progresije je 7. Odrediti zbir tre�eg i petog
qlana te progresije.

15. Izme�u −2 i 46 umetnuti 15 brojeva, tako da je razlika svaka dva uzastopna broja

ista, pa odrediti zbir tih sedamnaest brojeva.

16. U aritmetiqkom nizu je an = m i am = n, n ̸= m. Odrediti ap.

17. Odrediti zbir prvih sto prirodnih brojeva koji pri de	e�u sa 5 daju ostatak 1.

18. Za koje vrednosti x brojevi log 2, log(2x − 1) i log(2x + 3) u datom redosledu qine

aritmetiqki niz?

19. U geometrijskoj progresiji koliqnik je 2, a zbir prvih sedam qlanova jednak je 635.
Odrediti a7.

20. U geometrijskom nizu zbir prvog i petog qlana je 51, a zbir drugog i xestog qlana

je 102. Ako je zbir prvih n qlanova 3069, odrediti n.

21. Zbir svih qlanova beskonaqnog geometrijskog niza 2a + a
√
2 + a + · · · jednak je 8.

Odrediti broj a.

22. Za x = π
3
odrediti zbir 1 + cos x+ cos2 x+ cos3 x+ · · · .



23. Geometrijska progresija ima paran broj qlanova. Zbir qlanova na neparnim pozici-

jama je 85, a zbir qlanova na parnim pozicijama je 170. Odrediti koliqnik te progresije.

24. Neka su a1, a2, a3, a4 uzastopni qlanovi rastu�eg aritmetiqkog niza, a b1, b2, b3, b4
uzastopni qlanovi geometrijskog niza. Ako je a1 = b1 = 1, a2 = b2, b3 − a3 = 1, odrediti
b4 − a4.

25. Brojevi a, b i c su uzastopni qlanovi rastu�eg aritmetiqkog niza, a brojevi a, b, c+1
su uzastopni qlanovi geometrijskog niza. Odrediti vrednost izraza a2 + b2 + c2, ako je
a+ b+ c = 18.

26. Zbir tri broja je 14. Ako se sred�i pove�a za 1, dobija se aritmetiqki niz, a ako se

sred�i sma�i za 1, dobija se geometrijski niz. Odrediti te brojeve.

27. Stranice pravouglog trougla obrazuju rastu�i geometrijski niz, a jedna kateta jed-

naka je 2. Odrediti obim trougla.



Binomna formula. Nizovi - rexe�a zadataka

Binomna formula

Binomni koeficijent

(
n

k

)
definixe se sa

(
n

k

)
=

n(n− 1) · · · (n− k + 1)

k!
=

n!

k!(n− k)!
, n > k > 0.

Va�i da je

(
n

k

)
=

(
n

n− k

)
, 0 6 k 6 n. Specijalno,

(
n

0

)
=

(
n

n

)
= 1.(

n

k

)
=

(
n− 1

k

)
+

(
n− 1

k − 1

)
.

Binomna formula

(x+ y)n =

n∑
k=0

(
n

k

)
xn−kyk .

Nizovi

Aritmetiqki niz (progresija) (an) zadovo	ava relaciju an+1 = an + d, n = 1, 2, . . ., pri qemu se broj d naziva
razlika aritmetiqkog niza. U aritmetiqkom nizu (an) sa prvim qlanom a1 i razlikom d va�i an = a1 +(n− 1)d,
za svako n ∈ N. U aritmetiqkom nizu (an) svaki qlan, poqev od drugog, predstav	a aritmetiqku sredinu �emu
susednih qlanova, tj. va�i

an =
an−1 + an+1

2
, n = 2, 3, . . . .

Zbir prvih n qlanova aritmetiqkog niza sa prvim qlanom a1 i razlikom d je

Sn =
n

2
(a1 + an) =

n

2
(2a1 + (n− 1)d) = na1 +

(n− 1)n

2
d.

Geometrijski niz (progresija) (bn) zadovo	ava relaciju bn+1 = bn · q, n = 1, 2, . . ., pri qemu se broj q, q ̸= 0, naziva
koliqnik ovog niza. U geometrijskom nizu (bn) sa prvim qlanom b1 i koliqnikom q va�i bn = b1 · qn−1, za svako
n ∈ N. U geometrijskom nizu (bn) svaki qlan, poqev od drugog, predstav	a geometrijsku sredinu �emu susednih
qlanova, tj. va�i

b2n = bn−1bn+1, n = 2, 3, . . .

Zbir prvih n qlanova geometrijskog niza sa prvim qlanom b1 i koliqnikom q ̸= 1 je

Sn = b1 ·
qn − 1

q − 1
.

Zbir beskonaqne geometrijske progresije sa prvim qlanom b1 i koliqnikom q, |q| < 1, je S = b1 ·
1

1− q
.

Rexe�a zadataka

1. Odgovaraju�i binomni razvoj je

(x+ x3)6 =

6∑
k=0

(
6

k

)
x6−k(x3)k =

6∑
k=0

(
6

k

)
x2k+6.
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Iz uslova 2k + 6 = 12 dobijamo k = 3, pa je koeficijent uz x12 jednak

(
6

3

)
= 20.

2. Iz binomnog razvoja(
x+

1

x

)8
=

8∑
k=0

(
8

k

)
x8−k(x−1)k =

8∑
k=0

(
8

k

)
x8−2k

sledi da za qlan koji ne sadr�i x va�i 8− 2k = 0, odnosno k = 4, pa je odgovaraju�i

qlan jednak

(
8

4

)
.

3. Iz binomnog razvoja(√
x− 1

3
√
x

)12
=

12∑
k=0

(
12

k

)(
x

1
2

)12−k (
−x−

1
3

)k
=

12∑
k=0

(
12

k

)
(−1)kx

36−5k
6 ,

zak	uqujemo da ne postoji qlan koji ne sadr�i x, jer iz uslova 36− 5k = 0 dobijamo
k = 36

5 , xto je nemogu�e, jer je k ceo broj.

4. Iz uslova (
n

2

)
+

(
n

n− 2

)
= 2862,

odnosno

2

(
n

2

)
= 2862,

dobijamo da je 2 · n(n− 1)

2
= 2862, odnosno n2 − n− 2862 = 0. Rexe�a ove kvadratne

jednaqine su n = 54 i n = −53. Kako je n ∈ N, sledi da je n = 54. Odredimo broj

racionalnih qlanova u binomnom razvoju

(
4
√
3 +

3
√
4)54 =

54∑
k=0

(
54

k

)(
3

1
4

)54−k (
4

1
3

)k
=

54∑
k=0

(
54

k

)
3

54−k
4 4

k
3 .

Da bi odgovaraju�i qlanovi binomnog razvoja bili racionalni brojevi, moraju da

budu zadovo	eni uslovi 4 | 54 − k, 3 | k, 0 6 k 6 54. Ovi uslovi su zadovo	eni za

k ∈ {6, 18, 30, 42, 54}, pa u ovom binomnom razvoju postoji pet racionalnih qlanova.

5. Va�i da je zbir svih binomnih koeficijenata u razvoju (x+ y)n jednak
n∑

k=0

(
n
k

)
= 2n.

Iz uslova da je ovaj zbir jednak 22004, sledi da je n = 2004. Postupaju�i analogno

kao u prethodnom zadatku, zak	uqujemo da postoji 335 racionalnih qlanova u ovom

binomnom razvoju.

6. Ako su koeficijenti petog i devetog qlana razvoja

(1 + x)n =
n∑

k=0

(
n

k

)
xk

jednaki, zak	uqujemo, imaju�i u vidu jednakost simetriqnih binomnih koeficije-

nata, da je
(
n
4

)
=
(
n
8

)
=
(

n
n−4

)
, odakle sledi da je n = 12.
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7. Iz binomnog razvoja

(
4
√
2 +

√
3
)100

=

100∑
k=0

(
100

k

)
(2

1
4 )100−k(3

1
2 )k =

100∑
k=0

(
100

k

)
2

100−k
4 3

k
2

zak	uqujemo da je odgovaraju�i qlan binomnog razvoja racionalan broj ako su is-

pu�eni uslovi 4 | 100 − k, 2 | k, 0 6 k 6 100. Ovi uslovi su zadovo	eni za

k ∈ {0, 4, 8, . . . , 100}. Ovakvih brojeva ima 26, pa u posmatranom binomnom razvoju

postoji 101− 26 = 75 iracionalnih qlanova.

8. Iz binomnog razvoja(
3

√
a√
b
+

√
b
3
√
a

)21

=
21∑
k=0

(
21

k

)(
a

1
3 b−

1
6
)21−k(

b
1
2a−

1
6
)k

=
21∑
k=0

(
21

k

)
a

42−3k
6 b

−21+4k
6

zak	uqujemo da je za qlan koji sadr�i a i b sa istim stepenom ispu�eno 42 − 3k =
−21 + 4k, odakle dobijamo k = 9, pa je odgovaraju�i qlan jednak

(
21
9

)
a2b2

√
ab.

9. Iz uslova

12

(
x

1

)
+

(
x+ 4

2

)
= 96

dobijamo

12x+
(x+ 4)(x+ 3)

2
= 96,

odakle dolazimo do kvadratne jednaqine x2 + 31x− 180 = 0 qija su rexe�a x1 = 5 i
x2 = −36. Kako x2 ̸∈ N, jedino rexe�e je x = 5.

10. Najpre zak	uqujemo da mora biti x+ 2 6 13, tj. x 6 11. Iz uslova(
13

x

)
<

(
13

x+ 2

)
dobijamo

13!

x!(13− x)!
− 13!

(x+ 2)!(13− x− 2)!
< 0,

odnosno
13!

(x+ 2)!(13− x)!

(
(x+ 2)(x+ 1)− (13− x)(13− x− 1)

)
< 0,

tj.
13!

(x+ 2)!(13− x)!
(28x− 154) < 0.

Kako je (x + 2)! > 0 i (13 − x)! > 0, posled�a nejednakost je zadovo	ena ako je

28x− 154 < 0, odakle, imaju�i u vidu da je x prirodan broj, sledi x ∈ {1, 2, 3, 4, 5}.

3
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11. Iz uslova (
x+ 1

y

)
:

(
x

y − 1

)
= 6 : 2,

dobijamo

2 · (x+ 1)!

y!(x− y + 1)!
= 6 · x!

(y − 1)!(x− y + 1)!
,

odakle je

2(x+ 1) = 6y,

tj.

x = 3y − 1.

Iz uslova (
x

y + 1

)
:

(
x

y − 1

)
= 5 : 2,

dobijamo

2 · x!

(y + 1)!(x− y − 1)!
= 5 · x!

(y − 1)!(x− y + 1)!
,

odakle je

2(x− y + 1)(x− y) = 5y(y + 1).

Zamenom vrednosti x = 3y − 1 u posled�oj jednaqini, dobijamo da je y = 3 i x = 8.

12. Ako qlanove ove aritmetiqke progresije oznaqimo sa ai, i = 1, 2, . . ., a razliku dva

uzastopna qlana sa d, tada prema uslovima zadatka va�i a2 + a10 = 8 i a2 · a10 = 12,
odakle dobijamo

a1 + d+ a1 + 9d = 8,

(a1 + d)(a1 + 9d) = 12.

Iz prve jednaqine sledi da je a1 = 4−5d, pa zamenom ove vrednosti u drugoj jednaqini

dolazimo do

(4− 4d)(4 + 4d) = 12,

tj.

1− d2 =
3

4
.

Rexe�a posled�e jednaqine su d =
1

2
i d = −1

2
. Kako je u pita�u opadaju�a arit-

metiqka progresija, sledi da je d = −1

2
, pa je a1 =

13

2
. Suma prvih 15 qlanova ove

progresije je S15 = 15 · 13
2

− 1

2
· 14 · 15

2
= 45.

13. Iz uslova S3 = 42 i S6 = 48 dobijamo

3a1 +
2 · 3
2

d = 42,

6a1 +
5 · 6
2

d = 48,

4



Binomna formula. Nizovi - rexe�a zadataka

tj.

a1 + d = 14,

2a1 + 5d = 16.

Rexava�em ovog sistema dobijamo a1 = 18 i d = −4, pa je S10 = 10 · 18− 4 · 9 · 10
2

= 0.

14. Iz uslova a1 + a7 = 7 dobijamo a1 + a1 + 6d = 7, tj. 2a1 + 6d = 7. Odavde sledi da je

a3 + a5 = a1 + 2d+ a1 + 4d = 2a1 + 6d = 7.

15. Prema uslovu zadatka va�i da je a1 = −2 i a17 = 46, pa je a1+16d = 46, odakle sledi
da je d = 3 i S17 = 374.

16. Iz uslova an = m dobijamo a1 + (n − 1)d = m, dok iz uslova am = n sledi da je

a1 + (m − 1)d = n, n ̸= m. Iz prve jednaqine je a1 = m − (n − 1)d, pa zamenom ove

vrednosti u drugu jednaqinu dobijamo

m+ (m− n)d = n,

odakle je, imaju�i u vidu da je m ̸= n, d = −1, pa je a1 = m+n−1. Konaqno, dobijamo
da je ap = a1 + (p− 1)d = m+ n− p.

17. Tra�eni brojevi su qlanovi aritmetiqke progresije qiji je prvi qlan a1 = 1, a
razlika dva uzastopna qlana je d = 5, pa je zbir prvih 100 qlanova

S100 = 100 · 1 + 5 · 99 · 100
2

= 24850.

18. Da bi brojevi log 2, log(2x − 1) i log(2x + 3) qinili aritmetiqku progresiju mora da

va�i

log(2x − 1)− log 2 = log(2x + 3)− log(2x − 1),

odakle je

log
2x − 1

2
= log

2x + 3

2x − 1
,

tj.
2x − 1

2
=

2x + 3

2x − 1
.

Odavde, ako uvedemo smenu t = 2x, t > 0, dolazimo do jednaqine

(t− 1)2 = 2(t+ 3),

tj.

t2 − 4t− 5 = 0,

qija su rexe�a t = 5 i t = −1. Zbog uslova t > 0 mogu�e je samo rexe�e t = 5, odakle
sledi da je 2x = 5, tj. x = log2 5.

19. Iz uslova zadatka je q = 2 i S7 = 635, odakle sledi

a1 ·
27 − 1

2− 1
= 635.

Neposredno se dobija da je a1 = 5, pa je a7 = a1 · q6 = 5 · 26 = 320.

5
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20. Prema uslovu zadatka je a1 + a5 = 51, a2 + a6 = 102, odakle dobijamo

a1 + a1 · q4 = 51,

a1q + a1q
5 = 102,

odnosno

a1(1 + q4) = 51,

a1q(1 + q4) = 102.

Ako drugu jednaqinu podelimo prvom (va�i da je a1 ̸= 0) dobijamo q = 2, odakle,
zamenom u prvoj jednaqini, proizilazi da je a1 = 3. Prema uslovu zadatka va�i da

je Sn = 3069, tj.

3 · 2
n − 1

2− 1
= 3069,

odakle dobijamo da je 2n = 1024, tj. n = 10.

21. Koliqnik ovog beskonaqnog geometrijskog niza je q =
a
√
2

2a
=

√
2

2
< 1, pa je �egov

zbir

S = 2a · 1

1−
√
2
2

= 8,

odakle sledi da je a = 2(2−
√
2).

22. Potrebno je izraqunati zbir beskonaqnog geometrijskog niza qiji je prvi qlan a1 = 1,

a koliqnik je cosx, za x =
π

3
, tj. q = cos

(π
3

)
=

1

2
. Ovaj zbir je jednak

S = a1 ·
1

1− q
=

1

1− 1

2

= 2.

23. Neka je broj qlanova ove geometrijske progresije jednak 2n. Prema uslovu zadatka

va�i da je

a1 + a3 + · · ·+ a2n−1 = 85,

a2 + a4 + · · ·+ a2n = 170.

Odavde dobijamo

a1(1 + q2 + · · ·+ q2n−2) = 85,

a1q(1 + q2 + · · ·+ q2n−2) = 170.

Ako drugu jednaqinu podelimo prvom dobijamo da je q = 2.

24. Prema uslovima zadatka a1, a2, a3 i a4 su uzastopni qlanovi rastu�eg aritmetiqkog

niza, odakle sledi da je a2 = a1+d, a3 = a1+2d, a4 = a1+3d, d > 0. Osim toga, brojevi

b1, b2, b3, b4 su uzastopni qlanovi geometrijskog niza, pa je b2 = b1q, b3 = b1q
2, b4 = b1q

3.

Tako�e, va�i da je a1 = b1 = 1 i a2 = b2, odakle sledi 1 + d = q, tj. d = q − 1. Iz

uslova b3 − a3 = 1 dobijamo
b1q

2 − (a1 + 2d) = 1,

6
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odnosno

q2 − 1− 2(q − 1) = 1,

tj.

q2 − 2q = 0.

Rexe�a ove jednaqine su q = 0 i q = 2. Me�utim, rexe�e q = 0 nije mogu�e, jer je

tada d = −1, suprotno pretpostavci d > 0. Iz uslova q = 2 dobijamo d = 1, pa je

b4 − a4 = b1q
3 − (a1 + 3d) = 4.

25. Brojevi a, b, c su uzastopni qlanovi rastu�eg aritmetiqkog niza i va�i a+b+c = 18,
odakle sledi da je c = 18− a− b. Sada je b− a = c− b, tj. b− a = 18− b− a− b, odakle
dobijamo b = 6. Iz uslova da su brojevi a, b, c + 1 uzastopni qlanovi geometrijskog

niza dobijamo
b

a
=

c+ 1

b
,

tj.
6

a
=

13− a

6
.

Posled�i uslov mo�emo zapisati u obliku jednaqine

a2 − 13a+ 36 = 0,

qija su rexe�a a = 9 i a = 4. Za a = 9 dobijamo c = 3, pa je a2 + b2 + c2 = 126. Za
a = 4 dobijamo c = 8, pa je a2 + b2 + c2 = 116.

26. Oznaqimo ove brojeve sa a, b, c. Prema uslovu zadatka va�i da je a + b + c = 14, pri
qemu brojevi a, b + 1, c qine aritmetiqki niz, a brojevi a, b − 1, c qine geometrijski
niz. Iz uslova a+ b+ c = 14 dobijamo c = 14− a− b, a iz uslova da brojevi a, b+ 1, c
qine aritmetiqki niz sledi b+ 1− a = c− b− 1, tj. b+ 1− a = 13− 2b− a, odakle je
b = 4. Iz uslova da brojevi a, b− 1, c qine geometrijski niz sledi

b− 1

a
=

14− a− b

b− 1
,

tj.
3

a
=

10− a

3
,

odakle dobijamo jednaqinu a2 − 10a + 9 = 0 qija su rexe�a a = 9 i a = 1. Za a = 9
dobijamo da je c = 1, dok za a = 1 sledi da je c = 9. Dakle, tra�eni brojevi su 1, 4, 9
ili 9, 4, 1.

27. Prema uslovu zadatka du�ine stranica pravouglog trougla obrazuju rastu�i geome-

trijski niz, pa ih mo�emo oznaqiti sa a, aq, aq2. Kako su du�ine stranica trougla

pozitivni brojevi, sledi da je a > 0. Osim toga, kako je u pita�u rastu�i niz, sledi

da je q > 1, pa je hipotenuza du�ine aq2, a du�ine kateta su a i aq. Iz Pitagorine
teoreme dobijamo

a2 + a2q2 = a2q4,

odnosno,

7
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q4 − q2 − 1 = 0.

Ako uvedemo smenu q2 = t, t > 0, dobijamo kvadratnu jednaqinu t2 − t − 1 = 0 qije

je pozitivno rexe�e t =
1 +

√
5

2
, pa iz uslova q2 =

1 +
√
5

2
, imaju�i u vidu i da je

q > 0, dobijamo q =

√
1 +

√
5

2
.

Po pretpostavci zadatka va�i da je jedna kateta du�ine 2, pa postoje slede�e mo-

gu�nosti:

(i) Ako je a = 2, sledi da su du�ine preostalih stranica 2

√
1 +

√
5

2
i 2 · 1 +

√
5

2
, pa

je obim trougla O = 3 +
√
5 + 2

√
1 +

√
5

2
.

(ii) Ukoliko je aq = 2, du�ine stranica trougla su (
√
5 − 1)

√
1 +

√
5

2
, 2, 2

√
1 +

√
5

2
,

pa je obim trougla O = (
√
5 + 1)

√
1 +

√
5

2
+ 2.
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